

Российской социологии науки – собственный журнал

В 2010 г. увидел свет первый номер учрежденного годом ранее нового ежеквартального журнала «Социология науки и технологий». Инициатива его создания исходила от Центра социолого-научковедческих исследований Санкт-Петербургского филиала ИИЕТ РАН, выходить журнал будет в издательстве «Нестор-История» под научным руководством СПбФ ИИЕТ РАН и при поддержке 23-го комитета социологии науки и технологий Международной социологической ассоциации (МСА). Создание этого журнала – ответ на вызовы времени, на перемены, происходящие в социолого-научковедческом сообществе и самом социуме.

Появление такого журнала именно в Санкт-Петербурге нельзя считать случайным. Этот город традиционно является крупнейшим научным центром, здесь десятки лет ведутся крупномасштабные эмпирические социолого-научковедческие исследования, проводятся конференции, семинары. Особенно важную роль в подготовке почвы для создания журнала сыграли Международная школа социологии науки и техники и связанный с ней международный ежегодник «Проблемы деятельности ученого и научных коллективов», а также деятельность на международной арене уже упоминавшегося социолого-научковедческого центра СПбФ ИИЕТ, руководитель которого С. А. Кугель в течение ряда лет был членом правления 23-го комитета МСА; его преемницей на этом посту стала Н. А. Ащеулова. Надежная связь с 23-м комитетом создает хорошие возможности для интеграции, в том числе и на страницах жур-

нала, российской социологии науки в мировую социологию.

Мы надеемся, что в новом журнале будут ставиться, освещаться и по возможности решаться вопросы, важные в теоретическом плане и актуальные в практическом отношении. Важнейшей проблемой научно-технической политики является проблема государственного регулирования науки и новых технологий. Как известно, в нашей стране финансирование науки является и в абсолютных, и относительных показателях по сравнению с другими странами низким. В этом году финансирование науки не возрастает, а, судя по ряду публикаций, сокращается даже по приоритетным направлениям. Проблема финансирования академической и вузовской науки обычно сводится к недостаточному количеству выделяемых средств. Однако есть и другая сторона вопроса – механизмы доведения средств до исследователей. Сейчас система налогов и посредников отнимает примерно половину выделяемых средств. И здесь социология науки и экономика науки не сказали еще своего слова.

Другая исключительно важная тема социолого-научковедческих исследований – организация отечественной науки. Какой она должна быть? По-видимому, учитывающей как советский, так и американский опыт, а также опыт других стран, в том числе и таких быстро развивающихся, как Китай и Индия. Но определять дальнейшую стратегию необходимо с учетом нашей реальности. Реальность же эта мозаична. Несомненно, есть выдающиеся ученые, но есть и те, кто фактически парази-

рует на науке, не способен получать реальные научные результаты.

Новые подходы и оценки обозначились и в проблеме эмиграции ученых. Сегодня массовая эмиграция научных работников – явление прошлого. Нормальным явлением стала «маятниковая» миграция. На государственном уровне выявилась задача возвращения эмигрантов, прежде всего и главным образом элиты и талантливых молодых ученых. Но эта задача не может быть решена путем создания для них каких-то особых условий. Необходимо улучшать материальное благосостояние и условия труда, прежде всего материально-техническую базу исследований, всего российского научного сообщества.

Проблема молодых ученых – эта часть общей проблемы работы с научными кадрами: стратификации, мобильности, условий труда научного сообщества. Нормальная структура кадров предполагает определенное соотношение молодых, средних и старших возрастных групп (примерно по 1/3). В настоящее время возрастная структура деформирована: высока доля старших возрастных групп, мала доля средних. Среди старших возрастных групп наблюдается дифференциация: одни пассивны (ждут лишь увеличения бюджетных ассигнований), другая часть группы активна, борется за научные гранты, участвует в научных программах. Что касается решения проблемы молодых ученых, то здесь выделим несколько задач. Следует, во-первых, повышать престиж научной деятельности в обществе, во-вторых, обеспечивать институты реальными ставками для молодых ученых, и, соответственно,

местами в аспирантуре; в-третьих, увеличивать количество и объем грантов для научных школ; в-четвертых, улучшать жилищные условия; в-пятых, способствовать дополнительной занятости в сфере науки и высшей школы; в-шестых, значительно повысить стипендию аспирантам.

Журнал «Социология науки и технологий» ориентирован на публикацию статей, анализирующих теорию и историю социологии науки, структуру научного сообщества, социальные показатели и оценки деятельности ученого, научных групп, организаций, проблемы модернизации научного сообщества, факторы развития инновационной среды, состояние подготовки социологов науки в университетах и др. В отдельных номерах журнала будут представлены выдающиеся деятели социологии науки. Так, уже один из ближайших номеров будет посвящен 100-летию со дня рождения Р. Мертон.

Внимание к повседневной жизни науки – осознанная позиция издателей нового журнала. Она найдет свое выражение уже в первых его номерах – планируется опубликовать материалы, в которых обосновывается целесообразность и полезность социологического сопровождения приоритетных научных направлений в естественных и социально-гуманитарных науках и создания в этой связи в Санкт-Петербурге центра коллективного пользования научных кадров и института науковедческой экспертизы.

Редколлегия приглашает к сотрудничеству всех интересующихся названными проблемами.

С. А. Кугель